

МЕЦЕНАТСТВО И БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

АНДРЕЙ ИВАНОВИЧ ТЕКУТЬЕВ -
ВИДНЫЙ МЕЦЕНАТ СИБИРИ

Шашкова А.С.²⁹

В данной работе представлена авторская концепция формирования стратегического развития деятельности благотворителей в XXI в., основанная на достижениях предпринимательской традиции дореволюционного периода. Особенно ценна для нас личность и деятельность в качестве благотворителя А.И. Текутьева тем, что он остался в Тобольской губернии и внес существенный вклад в процветание своего региона. Автором приведена биография А.И. Текутьева и обрисован тот внушительный вклад, который он сделал для удовлетворения культурных и социально-экономических потребностей жителей Тюмени. Анализ его деятельности позволил сделать вывод о том, что жизненная цель жителя Тобольской губернии состояла не в накопительстве денежных средств, а в грамотном и эффективном их распределении, благодаря чему он оставил заметный след в истории Тюмени конца XIX – начала XX в.

Ключевые слова:

А.И. Текутьев, благотворительность, меценатство, купечество, современное предпринимательство

²⁹ Шашкова Анна Сергеевна – студент ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет», образовательная программа 40.03.01. «Юриспруденция», 2 курс. +79829492182 stud0000259609@study.utmn.ru

Введение

Актуальность анализа формирования благотворительной деятельности обусловлена необходимостью осмысления процессов развития в современной России социально ориентированной рыночной экономики. В условиях сегодняшнего мирового финансового кризиса, обусловленного усилением санкционного давления, все больше обостряется социальная дистанция между населением.

Проблема социальной помощи в России в XXI в. остается частично нерешенной [1, 46-50]. Одних только финансовых вложений со стороны государства недостаточно для оказания социальной поддержки всем нуждающимся. С развитием экономической сферы общественной жизни должны возникать негосударственные структуры, возлагающие на себя функции защиты и заботы об определенных категориях населения, о чём свидетельствует принятие нормативно-правовых документов, направленных на урегулирование данного процесса. Впервые в части 3 ст. 39 Конституции РФ 1993 г. был закреплён официальный статус благотворительности. Позже, в 1995 г. был принят Федеральный закон «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)», значение которого заключается в признании их государством как необходимых форм диалога между предпринимательской средой, государством и обществом для реализации социальных программ и проектов, а также в принятии государством определенных обязательств по содействию деятельности сего сектора. Далее в 2019 г. Было опубликовано Распоряжение Правительства Российской Федерации «О концепции содействия развитию благотворительной деятельности в Российской Федерации на период до 2025 года». На наш взгляд, формирование института благотворительности является сложным, но контролируемым процессом,

в основе которого лежит взаимодействие государства и общества. Задача исследователей XXI в. состоит в разработке рекомендаций по эффективному использованию благотворительной деятельности как потенциала для реализации социальных программ и проектов.

В данной работе представлена авторская концепция формирования стратегического развития деятельности благотворителей в XXI в., основанная на достижениях предпринимательской традиции дореволюционного периода в Тобольской губернии (современной Тюменской области) в сфере благотворительности.

Оказание помощи на добровольных и безвозмездных началах имеет многовековые традиции в российской истории. Общеизвестно, что в дореволюционное время богата была Сибирская земля купцами, щедро жертвовавшими свои финансовые накопления для блага горожан. В Тюмени трудились и процветали известные меценаты того времени - С.И. Колокольников, П.И. Подаруев, Н.М. Чукмалдин и многие другие. Савва Иванович Мамонтов, рожденный в г. Ялutorовске, стал одним из самых знаменитых крупных предпринимателей XIX века, впоследствии покровительствовал актерам, художникам, музыкантам Москвы. Среди тюменских благотворителей особое место занимал Андрей Иванович Текутьев. Он был миллионером, занимая третью строчку в рейтинге самых богатых людей Тобольской губернии. Его личность и деятельность, в качестве благотворителя, для нас ценна тем, что он остался на своей земле и внес существенный вклад в процветание региона. Где родился, там и пригодился! Андрей Иванович всю свою жизнь служил городу и на благо народа.

Феномен благотворительности предпринимателей дореволюционной России рассмотрен на конкретном примере деятельности состоятельного и

щедрого купца А.И. Текутьева, воздвигнувшего в Тюмени социальные объекты, необходимые для удовлетворения культурных и социально-экономических потребностей жителей. Данная фамилия широко известна в городе: его именем назван бульвар, где впоследствии ему был открыт памятник [2]. Также о нем подробно рассказывают стенды городской уличной экспозиции, посвященной градоначальникам ушедшей эпохи. В 2023 г. одной из знаменательных юбилейных дат мы можем считать 185 лет со дня рождения А.И. Текутьева. Интерес к личности тюменского мецената особенно вырос после нахождения его останков в Церкви Спаса города Тюмени в начале 2021 г. [3].

В качестве объекта исследования выступает предпринимательская традиция дореволюционного периода в Тобольской губернии (современной Тюменской области) в сфере благотворительности. Предметом является деятельность и существенный вклад А.И. Текутьева в развитие социально-экономической сферы Тюмени начала XX в. и её культурно-образовательного пространства.

Поскольку в городе сохранились здания, построенные на деньги купца А.И. Текутьева [4, 216-232], а в архивах Тюменской области хранятся подлинные документы начала XX в., описывающие и характеризующие его благотворительную деятельность, степень изученности его биографии высока. Значительную часть из них составляют публицистические и научно-популярные работы, заметки и статьи в краеведческих изданиях и тюменской периодической печати, которые выступили эмпирической базой исследования. Особое внимание заслуживает научный труд тюменского краеведа С.Н. Кубочкина «Текутьев. Жизнь под шум скандалов», на написание которого автор потратил несколько лет, а также научные статьи М.Ю. Гайдук и А.Е. Стефашова. Однако большинство ученых, рассматривают лишь вклад мецената в развитие Тюмени начала XX в., не обращая должного внимания на

предпринимательскую практику прошлого столетия.

Целью данного исследования является анализ благотворительной деятельности тюменского мецената начала XX в. А.И. Текутьева и подготовка предложений по совершенствованию мер стимулирования развития добровольческой деятельности в современности. Для достижения цели ставятся следующие задачи:

- изучение дореволюционных аспектов функционирования института благотворительности на примере вклада тюменского мецената А.И. Текутьева в преобразование региона;

- анализ и оценка эффективности благотворительной деятельности купца А.И. Текутьева;

- разработка рекомендаций по формированию стратегического развития деятельности благотворителей в современной России.

Методологическая основа научно-исследовательской работы включает общенаучные методы: системный анализ и обобщение нормативно-правовых актов, публикаций в периодических изданиях, посвященных наследию тюменского мецената и благотворительной деятельности в целом.

История успеха Андрея Ивановича Текутьева

Как уже отмечалось, известным представителем предпринимательской среды в восточной части России начала XX ст. является тюменский купец и меценат Андрей Иванович Текутьев, недвижимое имущество которого оценивалось в 73,5 тыс. руб. [5, 61]. При жизни тюменского мецената сопровождали слухи о том, что он заработал денежные средства и получил имущество незаконным и нелегальным способом [2]. В те времена не была распространена идея, что добиться успеха может каждый, как это популяризируется в XXI в. Считалось, что только выходец из богатого дома располагает большим капиталом. Резкое обогащение представителя из низшего класса сопровождалось недоверием и

возмущением со стороны окружающих. Выходец из семьи крестьян средства, заработанные с нуля, благодаря целеустремленности, крепкому физическому здоровью и сибирскому характеру, расходовал не только на себя, но и на социально-экономическое развитие собственного города, на благо жителей и их культурное просвещение. Андрей Иванович Текутьев обладал такими качествами, как трудолюбие и высокая работоспособность, напористость и деловая интуиция, что подтверждают факты из его биографии. Можно говорить о том, что своими деньгами он распоряжался разумно и добросовестно. Тюменский купец не жалел средства, если они использовались на развитие и обогащение города. При этом Андрей Иванович Текутьев порой был суров и деспотичен, ловок и хитер, не терпел соперников в бизнесе и монополистов. Рабочих своих мельницы и лесозавода он держал в «ежовых рукавицах», из-за чего несколько раз вспыхивали забастовки – рабочие требовали оплатить сверхурочные работы и снять несправедливо наложенные штрафы. С одной стороны, А.И. Текутьев являлся щедрым благотворителем, с другой – суровым начальником, для которого налаженное производство и трудовая дисциплина в коллективе выступали залогом успеха бизнес-проекта.

А.И. Текутьев родился 14 октября 1838 или 1839 г. в деревне Борки Тюменского уезда Тобольской губернии. Уже в 1850 г., то есть на двенадцатом году жизни, он отправился в г. Тюмень для начала самостоятельной трудовой жизни. Известно, что собственное дело Текутьев начал с продажи муки с возов на Базарной площади в центре Тюмени. В биографии Текутьева 1880 г. стал началом нового этапа в жизни: в этом году он вступил в купеческое сословие, объявив свой капитал [6]. С трудом он был знаком с детства, что способствовало формированию таких личностных качеств, как упорство и стойкость, решительность и методичность.

«Большой правдолюб был Андрей Иванович, терпеть не мог пьяниц, лентяев и болтунов» [7], – вспоминали о нём. Современные краеведы утверждают, что по своей натуре он не только был трудоголиком и обладал ясным умом, но и вел здоровый образ жизни и не увлекался карточными азартными играми, поэтому разбогател за относительно короткий срок [8]. С получением статуса купца первой гильдии, то есть с накоплением первого крупного капитала, открылись новые возможности у А.И. Текутьева для реализации предпринимательских проектов. Например, в 1879 г. будущий тюменский благотворитель арендовал паровую мельницу, расположенную на территории нынешнего кладбища, названного его именем, а уже через несколько лет выкупил её и перестроил. В его собственности находились также мельница на землях деревни Букиной и водяная мельница на Пышме. По итогу в мучном производстве он стал лидером, оставив конкурентов далеко позади, оснастив свои производства современным американским оборудованием. Считается, что после этого его годовые торговые обороты стали достигать более миллиона рублей [9, 679]. Помимо этого, он обладал лесопильным заводом под Тобольском, торгуя продуктами от переработки древесины, а также соляным складом. Организовал купец и производство мыла и свечей. Он регулярно совершал торговые операции на Ирбитской и Нижегородской ярмарках, считающихся крупными центрами товарооборота. Основываясь на биографии А.И. Текутьева, мы делаем вывод, что как сейчас, так и в начале XX в., прибыль можно было получить лишь при грамотном обустройстве производства, что свидетельствует о предпринимательском таланте и умении предвидеть и просчитать действия на несколько шагов вперед у тюменского купца. На наш взгляд, это главная причина его успеха.

Причины и характер благотворительной деятельности Андрея Ивановича Текутьева

На рубеже XIX-XX вв. в России благотворительность переживала пик своего развития, имела большую общественную значимость и выполняла конкретные социальные функции. Я.Н. Шапов связывал распространение активности по оказанию помощи нуждающимся в стране с развитием капитализма: «С одной стороны, это усиление социальной поляризации и увеличение числа лишенных традиционных основ жизни и источников существования людей, требовавших особого внимания общества. С другой стороны - выход на общественную арену разночинных слоев, появление национальных буржуазных деятелей, лишенных в условиях самодержавного государства политических прав, но достаточно обеспеченных и просвещенных для осознания на основе частной инициативы и на доходы, получаемые от капиталистических предприятий, развернуть новые формы помощи лишенным возможности нормального существования» [10, 86]. Иными словами, завершение промышленного переворота в Российской империи и бурный экономический рост привели к сосредоточению капиталов в руках купцов и дореволюционных предпринимателей, которые, в свою очередь, замечая социальные проблемы, верили в силу собственных действий для их разрешений. То есть в качестве обязательных условий развития благотворительности выступали наличие значительных материальных средств и заинтересованность самих предпринимателей.

А.И. Текутьев, имевший значительный капитал, отличался и общественной активностью. На рубеже XIX-XX вв. городские поселения Тобольской губернии, в том числе уездная Тюмень, нуждались в финансовых средствах, необходима была ревизия городского хозяйства, поскольку бухгалтерия велась «на глазок» [11]. Нужны были новый водопровод, электрическое освещение улиц, обновление дорожного покрытия, не хватало социальных

объектов, не было моста через Туру. Кроме того, территория современных заречных микрорайонов города Тюмени остро нуждалась в водозаградительной дамбе для защиты от половодья. Все эти проблемы легли на плечи Текутьева. Он замечал потребности и нужды города и экспериментировал, а вместе с тем вкладывался в различные области, что способствовало его прославлению как щедрого мецената, много сделавшего для района.

Сложившиеся условия сформировали традицию в Тюмени решать насущные социальные проблемы с помощью филантропической деятельности состоятельных граждан. Жителям Тюменской области известны такие фамилии, как И.П. Войнов (?-1886 гг.), С.И. Колокольников (1867-1925 гг.), Н.И. Давыдовский (1841-1909 гг.), С.М. Трусов (?-1881 гг.), носители которых, не так широко и активно как А.И. Текутьев, но всё-таки отличились в сфере общественной и благотворительной деятельности.

Заявляя о своей скромности, тюменский купец 1-й гильдии при этом ревностно следил, чтобы его заслуги были замечены и оценены. То есть в качестве причин, побуждающих А.И. Текутьева заниматься благотворительностью, можно выделить не только милосердие, но и мнение окружающих людей, жителей региона. В итоге за свои благодеяния в 1906 г. он получил звание «Почетный гражданин города Тюмени» [12], из чего можно сделать вывод, что одним из методов стимулирования активности благотворителей является публичное признание заслуг или учреждение государственных наград, а также популяризация благотворительной деятельности в СМИ.

Вклад Текутьева в развитие города превзошел достижения всех иных тюменских градоначальников, купцов и благотворителей. Количество его благотворительных проектов поражает. В этом равных ему не было, и, пожалуй, нет до сегодняшнего времени. На наш взгляд, предпринимательская традиция в области

благотворительности на примере тюменского мецената свидетельствует, что эффективность деятельности по оказанию помощи нуждающимся во многом зависит от грамотной подачи основной идеи и способности определять наиболее важные нужды.

Вклад Андрея Ивановича Текутьева в развитие социально-экономической сферы Тюмени начала XX в.

Трудно переоценить вклад А.И. Текутьева в развитие и становление Тюмени, как крупного административного и промышленного центра, а вместе с тем в проектирование важнейших социальных объектов. Известно, что меценат активно предоставлял средства на строительство первого в городе элеватора, утилизационного завода и торговые корпуса на Базарной площади, устройство в городе телефонного сообщения, проведение на городских улицах электричества, оборудование скотобойни, сооружение пожарного депо с домом для служителей, а также предохраняющей от наводнения насыпи в заречной части города [9, 679].

Его общественная деятельность обширна. А.И. Текутьев в разные периоды своей жизни являлся членом комитета по обеспечению продовольствием бедных жителей Тюмени, председателем комитета городского Владимирского сиропитательного ремесленного заведения, а кроме этого участвовал в работе комитета Тюменского Александровского родильного дома [13]. Иными словами, как истинный патриот родного города, тюменский меценат отдавал деньги в первую очередь тем, кто в них нуждался, тратил силы на создание благ для них. Даже в завещании Андрей Иванович упомянул о продолжении финансирования тюменской богадельни и сиропитательного заведения на собственные оставшиеся средства. Щедрость купца подтверждают также сохранившиеся воспоминания Людмилы Дрозд из рассказов матери, Юлии Дмитриевны Кутузовой о А.И. Текутьеве.

Её отец был личным врачом тюменского купца 1-й гильдии; «Как много сделал Андрей Иванович для Тюмени. Вот больница – ведь лучшие ее корпуса полностью на его средства построены. Он постоянно заботился о ней при жизни, а по смерти завещал городу крупную сумму на окончание строительства и на содержание её. Помню, мы очень следили за тем, как поднималось красивое, со шпилем, здание, строившееся специально для рентгеновского аппарата, приобретенного им в Германии. Далеко не каждый город тогда имел такой. Первым рентгенологом был Нестор Николаевич Русских, что живёт в своем доме на улице Хохрякова...» [7]. Действительно, на данный момент сохранились два корпуса городской больницы, которая была выстроена на собственные средства А.И. Текутьева, открыта 18 апреля 1904 года [14] и рассчитана на 128 мест. Особого внимания заслуживает факт, что меценат распорядился, чтобы в одной из палат будущего здания были отведены две бесплатные кровати «имени Е.Я. Текутьевой» для беднейших женщин крестьянского населения, нуждающихся в оперативном пособии [15]. В 1906 г. А.И. Текутьев купил первый в Тюмени рентгеновский аппарат, а в 1914 г. начал строительство ещё одной больницы с рентгеновским кабинетом и хирургической операционной. Подтверждают мысль о том, что тюменский меценат был нескупым человеком, также воспоминания, опубликованные в «Тюменской правде»: «Особенно почитал солдат, возвращавшихся с Первой мировой войны: дарил лошадь и деньги – на обзаведение хозяйством. И простым помогал, особенно молодым, когда замечал в них деловую сметку, трудолюбие и трезвость» [7].

Проект строительства железнодорожного пути, предложенный тюменским меценатом

Одной из главных его заслуг считается единогласное признание Правительственной комиссией главенствующего значения строительства

железнодорожного пути между Тюменью и Омском, который функционирует и используется до сих пор. Считается, что тюменский меценат, не побоявшись указать царю на ошибку в проекте рельсового пути в Западной Сибири, доказал, что путь дороги именно через Тобольскую губернию принесет экономическую пользу стране и поможет распределить доходы в восточных регионах. В течение нескольких лет он писал письма и прошения в различные государственные ведомства, совершал визиты к высокопоставленным чиновникам [16]. Утверждение проекта А.И. Текутьева способствовало значительному подъёму сельского хозяйства и промышленности региона. Однако прокладка пути через Тюмень была выгодна и лично для мецената, как владельца мельничного бизнеса, поскольку считается, что мукомольная промышленность в Тобольской губернии получила своё развитие только с проведением Сибирского железнодорожного пути [17, 96]. Это связано с обилием зерна, его дешевизной, низким уровнем конкуренции. Этот факт биографии свидетельствует о таких личностных качествах тюменского мецената, как предприимчивость и расчетливость.

А.И. Текутьев показал себя как заботливый хозяин города, находясь на посту городского головы Тюмени, посвятив себя служению интересам города, но не забывая своё собственное дело. Таким образом, благотворительность выступает как возможность индивидуального влияния на историю. Это свидетельствует о перспективах развития благотворительной деятельности в социально-экономической сфере, поскольку считается, что она непосредственно касается образа жизни людей и определяет государственные стандарты социальной поддержки нуждающихся.

Расширение доступа к образованию в Тюмени в начале XX века благодаря капиталовложениям Андрея Ивановича Текутьева

Успешный предприниматель не получил системного образования, чтение и письмо освоил сам [18]. «До 12 лет я был помощником в домашнем обиходе, и между делом учился грамоте самоучкой» [19], - писал меценат о детстве. Таким образом, А.И. Текутьев, родившись в семье бедных крестьян и получив лишь домашнее образование, делал все, чтобы знания были доступны тюменским детям из простых сословий. В январе 1913 г. А.И. Текутьев дал 1 тыс. руб. на строительство при тюменской пересылочной тюрьме школы для детей, родители которых отбывали наказание. На углу улиц Водопроводной и Советской были организованы мужское и женское приходские училища на 400 чел., обучение в которых было бесплатным, а учащиеся из малоимущих семей даже получали от купца денежную помощь в размере 200 руб. в год. Сохранились здания бывшего частного ремесленного училища с литейной мастерской, построенные в 1914 г. В деревне Борки, где А.И. Текутьев родился, предприниматель открыл четырехклассную школу [15]. Обучение в ней было бесплатным, а учителям меценат выплачивал жалованье из собственных денег. Состоял А.И. Текутьев в попечительских советах двух учебных заведений. Своим завещанием Андрей Иванович выделил деньги на содержание женской гимназии и Александровского реального училища, в том числе, продал городу театр. Иными словами, тюменский меценат уделял особое внимание культурно-образовательной сфере города, осознавая ее высокое значение.

Напротив дома Текутьева по ул. Иркутской, 47 находился городской бульвар, занимавший весь квартал современных улиц Челюскинцев – Урицкого – Кирова – Ленина. Текутьев помогал саду в ремонте и благоустройстве. Сад поэтому называли «текутьевским». В саду читались лекции о вреде пьянства, работали читальня, летний театр, эстрада, что способствовало культурному развитию тюменского общества.

Финансирование тюменского театра и городской публичной библиотеки за счёт средств купца 1 гильдии

Значимый вклад А.И. Текутьев внес и в расширение возможностей для получения образования, и в формирование культурных ценностей жителей Тюмени. Известно, что в 1892 г. купец 1-й гильдии на свои средства построил каменный театр и содержал его до конца жизни: «Андрей Иванович сам контролировал стоимость билетов, следил, чтобы посещать театр могли и низшие чины, и учащиеся – для них давались бесплатные представления, особенно по большим праздникам» [15].

Учреждение по инициативе Андрея Ивановича Пушкинской городской публичной библиотеки в 1899 г. было осуществлено почти исключительно на его средства и его заботами: «К столетию со дня рождения Пушкина Текутьев подарил городу библиотеку, выписав для нее книги из Петербурга. Это была первая общедоступная библиотека: для всех, бесплатная. Сейчас она на Мостовой (ныне Щербакова) улице находится» [7]. В первые годы после открытия в библиотеке было ок. 300 читателей. Большой популярностью пользовались художественная литература, журналы по философии. Этот факт биографии свидетельствует о желании тюменского мецената сделать других людей счастливее.

Андрей Иванович Текутьев как покровитель церкви

Андрей Иванович Текутьев был глубоко верующим человеком. На свои средства он построил новые церкви в д. Борки и в д. Падериной. Примерно в это же время началось золочение глав на Благовещенском соборе. На свой счет он содержал лучший церковный хор в Тюмени. В завещании значительную часть своего состояния меценат отписал храмам и монастырям.

Строительство общественных зданий различного назначения, таких как общественные собрания, учебные

заведения, театры, больницы, богадельни, а также культовые постройки, свидетельствует о разносторонней благотворительной деятельности А.И. Текутьева. Его не останавливали денежные траты, если он видел в них пользу для города и его населению. Существует мнение, что «...высший класс в благотворительной деятельности преследует свои личные цели, такие как продвижение бизнеса, инструмент политического влияния и другое...» [20, 334]. Однако тюменский купец даже на пороге смерти думал не о себе лично, а о судьбе города, что подтверждает сохранившееся завещание.

Таким образом, развитие культурно-образовательного пространства было и остается перспективным направлением благотворительной деятельности, поскольку влечет за собой личностное развитие и повышение грамотности каждого человека, а вместе с тем распространение социальных ценностей. Поэтому государство должно способствовать возникновению негосударственных структур, возлагающих на себя функции распространения знаний, а вместе с тем повышения грамотности населения за счет личной инициативы.

Заключение

Проанализировав общественную и благотворительную деятельность сибирского предпринимателя Андрея Ивановича Текутьева, мы пришли к следующим выводам. Дореволюционные предприниматели, в том числе А.И. Текутьев, использовали общественную работу как своеобразную площадку для филантропических дел. Иными словами, деятельность А.И. Текутьева с 1899 по 1910 гг. в качестве тюменского городского головы, можно рассматривать как своеобразный старт в благотворительной деятельности. За это время город Тюмень преобразился, о чём свидетельствуют архивные документы и сохранившиеся фотографии. Анализ основных вех его благотворительной деятельности и вклада в развитие социально-экономической сферы Тюмени начала XX в. позволяет

сделать вывод о том, что им двигали не только личные амбиции, но и желание принимать решения, определяющие качество жизни города. С одной стороны, купец, крупнейший фабрикант России и общественный деятель. С другой, меценат и театрал. Но в любом случае, ему было отродно видеть, как жители Тюмени восхищаются его трудами. Поэтому нельзя забывать про награждение грамотами, благодарственными письмами, присуждение почетных званий, наград, орденов, медалей и знаков отличия за внесение вклада в развитие и поддержку благотворительной деятельности в субъекте. За последние годы в Российской Федерации сформировалось благотворительное сообщество, но, используя меры морального поощрения за благотворительную деятельность, у государства расширяются возможности для привлечения ресурсов для разрешения насущных социально-экономических и духовно-образовательных задач. Таким образом, выработанные в начале XX в. традиции не утратили своего значения и в наши дни. У нас есть необходимое условие развития благотворительности в виде наличия материальных средств у предпринимателей, но их заинтересованность необходимо развивать.

До сих пор в городе сохранились здания, построенные на деньги купца Текутьева, что свидетельствует о желании населения сохранить его наследие. Например, в бывшем ремесленном училище сегодня расположен один из корпусов ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет» - Институт наук о Земле, в здании потаскуевских народных училищ находится Тюменский областной государственный институт развития регионального образования (ТОГИРРО), в бывшей двухэтажной больнице на 128 мест на сегодняшний день функционирует прокуратура г. Тюмени.

Андрей Иванович Текутьев был лишь одним из самых богатых людей Тобольской губернии, но за всю историю региона он, пожалуй, единственный, кто

потратил столько своих капиталов для общественных нужд народа и города. Анализ деятельности А.И. Текутьева позволяет сделать вывод о том, что жизненная цель жителя Тобольской губернии состояла не в накопительстве денежных средств, а в грамотном и эффективном их распределении, благодаря чему он оставил заметный след в истории Тюмени конца XIX – начала XX вв. Его помнят как покровителя тюменской культуры, экономики, образования и здравоохранения.

Соответственно, современные предприниматели, желающие оставить память о себе, должны брать пример с дореволюционного предпринимателя. Если это был коммерческий проект, то он как купец просчитывал свою прибыль. А если в таком проекте он участвовал как кредитор и выступал на стороне города, то мог ждать возвращения долга годами, понимая, что бюджет ограничен. Причём его проекты были уникальными, то есть направлены на решение острых социальных проблем города. А.И. Текутьев не вкладывал деньги в то, что есть в изобилии, поэтому современные благотворительные организации должны предлагать креативные и прозрачные проекты, значение и необходимость которых должны быть понятны для всех желающих помогать.

Нужно обращать внимание и на то, что А.И. Текутьев как житель города знал о его проблемах и нуждах. Соответственно, современные предприниматели должны сначала изучить проблему и увидеть, в какой области их средства принесут наибольшую пользу. Мы считаем, что важно совершенствовать добровольческую деятельность с учетом особенностей региона. Например, для каждого региона можно разработать информационный портал, откуда можно узнать о социально-значимых инициативах и сделать пожертвования. Другой способ - активное распространение сведений о действующих благотворительных фондах, преследующих определенную цель, в СМИ или социальных сетях. Тогда

благотворителям не нужно будет, как А.И. Текутьеву, долго анализировать, в чём нуждаются жители того или иного региона. Предпринимателям останется выбрать предпочтительную сферу благотворительности и вложить в неё часть своего капитала. В XXI в. социальные сети позволяют делиться информацией, вносить пожертвования из любой точки планеты.

Помимо этого, тюменский меценат, в отличие от Г.Г. Солодовникова (1826-1901 гг.), С.И. Зимина (1875-1942 гг.), Д.И. Бенардаки (1799-1870 гг.), С.А. Протопопова (1843-1916 гг.) и других благотворителей центральной России, развивал регион, бюджет которого был дефицитным, что предопределило его успех. Соответственно, оптимальным вариантом для достижения успехов в благотворительной деятельности может считаться предоставление благ слаборазвитым регионам России, поскольку их нужды особенно остры.

Мы считаем, что необходимо регулярно совершенствовать меры по развитию среды благотворительной деятельности в современных условиях, в частности по повышению информированности общества о филантропической активности и по подготовке потенциальных меценатов и спонсоров. Таким образом, действительно в современной России необходимо повышать эффективность благотворительной деятельности, поддерживать деятельность, направленную на популяризацию благотворительности в целом, поскольку это предполагает широкое укоренение в сознании населения благотворительных ценностей.

Список источников и литературы

1. Газизова И.З. Политика и проблемы социальной защиты населения в России // Вопросы науки и образования. 2019. № 2 (45). С. 46-50.
2. Некрасова Л., Горовая Л. Сделал для города больше, чем человек с кепкой // 72.ru - новости Тюмени. [2008]. URL:

<https://72.ru/text/gorod/2008/08/12/60557711/>

3. Петрова Е. Это Текутьев! Останки, найденные в Спасской церкви Тюмени, принадлежат легендарному градоначальнику // 72.ru - новости Тюмени. [2021]. URL: <https://72.ru/text/gorod/2021/01/21/69714866/>

4. Гайдук М.Ю. Архитектурное наследие Тюменского купечества // Наследие и современность. 2021. Т. 4. № 2. С. 216-232.

5. Литовченко В.П. и др. Дома как люди. От особняка купцов Брюхановых до здания Информационно-библиотечного центра: судьба дома: монография. Тюмень: Изд-во Тюм. гос. ун-та, 2015.

6. Касимов В.Р. Текутьев Андрей Иванович // История российского предпринимательства. URL: <http://historybiz.ru/tekutev-andrej-ivanovich.html>

7. Дрозд Л. Отзвуки минувшего // Тюменская правда. [2016]. URL: <http://tyum-pravda.ru/obshestvo-main/48456-4otzvuki-minuvshego>

8. Текутьев Андрей Иванович // ГородТ. [2018]. URL: <https://gorod-t.info/people/pochetnye-grazhdane/tekutev-andrey-ivanovich/>

9. Стефашов А. Е. Тюменский купец первой гильдии Андрей Иванович Текутьев (1839-1916) - почетный гражданин города Тюмени // Торговля, купечество и таможенное дело в России в XVI-XIX вв.: Сборник материалов Четвертой международной научной конференции, Нижний Новгород, 28-30 сентября 2017 года / Ред.-сост. А.И. Раздорский; Редколлегия: В.Н. Беляева и др. Нижний Новгород: ИП Якушов Ю.И., 2018. - С. 678-684.

10. Щапов Л.Н. Благотворительность в дореволюционной России: национальный опыт и вклад в цивилизацию // Россия в XX веке. Историки мира спорят. М., 1994. С. 84-88.

11. Белов С. Андрей Текутьев: суровый благодетель // LiveInternet. [2008]. URL:

<https://www.liveinternet.ru/users/2807150/post84382211>

12. Государственный архив Тюменской области (ГБУТО ГАТО). М. И-2. Оп. 1. Д. 734. Л. 2.

13. Ермаков И. И. Почетные граждане города Тюмени // Департамент культуры Администрации города Тюмени. Централизованная городская библиотечная система URL: <https://writer-tyumen.ru/online.php?pid=12729>

14. ГБУТО ГАТО. Ф. И-2. Оп. 1. Д. 533. Л. 88 об.-89.

15. Тепышева Т. Меценат и благотворитель Андрей Иванович Текутьев // Сибирская православная газета. [2008, №10]. URL: <http://www.ihtus.ru/112008/st10.shtml>

16. Магнат и меценат Текутьев // Тюменская правда. URL: <http://tyum->

pravda.ru/obshestvo-main/1279-magnat-i-metsenat-tekutev

17. Сибирская железная дорога. Путеводитель по Великой Сибирской железной дороге: 1910-1911: От С.-Петербурга до Владивостока / под ред. А. И. Дмитриева-Мамонова. 9-е изд. С.-Петербург: Типография В. Безобразова, 1910.

18. А.И. Текутьев // Тюменская областная библиотека имени Дмитрия Ивановича Менделеева. URL: http://www.tonb.ru/activities_and_events/detail.php?ELEMENT_ID=25785&SECTION_ID=322

19. Сибирский листок. 1904. 17 июня. № 47. С. 2-3.

20. Лафарг П. О благотворительности // Этическая мысль: Научно-публицистические чтения. М.: Политиздат, 1988. С. 334-363.

ANDREY IVANOVICH TEKUTYEV IS A PROMINENT PHILANTHROPIST OF SIBERIA

Anna Shashkova – student of the Tyumen State University, educational program 40.03.01. "Jurisprudence", 2nd year. +79829492182 stud0000259609@study.utmn.ru

This paper presents the author's concept of the formation of the strategic development of philanthropists in the XXI century, based on the achievements of the entrepreneurial tradition of the pre-revolutionary period. The personality and activity of A.I. Tekutyev as a benefactor is especially valuable for us because he stayed in the Tobolsk province and made a significant contribution to the prosperity of his region. The author presents the biography of A.I. Tekutyev and outlines the impressive contribution he made to meet the cultural and socio-economic needs of Tyumen residents. An analysis of his activities allowed us to conclude that the life goal of a resident of the Tobolsk province was not to accumulate money, but to distribute it competently and efficiently, thanks to which he left a noticeable mark in the history of Tyumen in the late XIX – early XX centuries.

Ключевые слова:

A.I. Tekutyev, charity, patronage, merchants, modern entrepreneurship